

有爱，天天都是“助学日”

们自发成立奖学基金会。资金主要由村民和在外工作的干部自愿捐款，11年来共收到捐款约31万元，奖励符合条件的大学生112名。(8月16日《海南日报》)

对于一个家庭，尤其是暂时陷入困境的家庭来说，孩子是全部的希望和未来。爱心助学，可以用“功德无量”来形容其发挥的巨大作用。一笔笔助学善款传递着社会正能量，不仅可以照亮莘莘学子的求学路，也能有效缓解困难家庭的燃眉之急。此刻，爱心让传统美德熠熠生辉，鲜艳动人。

“不让一个孩子因家庭贫困而失去

求学的机会”，这是政府的必尽之责。当下的政府，助学也需建立起类似于农村和城市低保之类的救助体系，以强力的政府兜底、制度保障，持续加大对教育的有效投入和经费保证，特别是对困难学子给予相应的学杂费减免和补贴，这样才能使每一个孩子安心上学、快乐就读，让“知识改变命运”成为每个人公平的权利。

冰心先生说过：有了爱就有了一切。每年暑期，众多的热心企业家及社会爱心人士总会及时伸出援助之手，掀起一股爱心助学热潮。我们应该很好地

引导这股风潮，充分挖掘和整合社会资源，让爱心助学成为全社会涌动的暖流。

将爱心助学进行到底，绝不能只集中在“开学季”井喷，也不能搞“被捐款”式竭泽而渔，需要的是恒心、信心和责任心。只有人人倾注一片真情、个个奉献一份爱心，才能把善举汇成“博爱”的溪流，用爱心点燃希望，以行动播撒温暖阳光。

有爱，天天都是“助学日”。我们在弘扬爱、奉献爱、升华爱的过程中，除了对困难学子应该“一个都不能少”外，更期待“有尊严的捐助”、“量体裁衣的扶

助”。这起码对应着两个层面：一方面要讲究人性化。“贫困”也是一种需要保护的个人隐私，爱心助学应最大限度地兼顾困难学子的真实感受，尽可能不要让他们受到个人隐私被曝光于众目睽睽之下的伤害，成为难以抹去的一道创伤。

另一方面要注重个性化。每个学生的处境不同，对助学的需求也不尽相同。由此，要根据不同学生的不同情况提供物质和精神双套餐，延伸助学链条，创新助学形式，使凝聚着社会各界的拳拳爱心发挥出最大的效益，从而让每个学子都能更加从容、更有尊严地安坐课堂。

“毒快递”为何禁而不绝？

8月14日，圆通快递西安市未央区网点，一个密封的塑料袋包裹向外流液体，一名快递员漆到跟前闻了闻，瞬间头晕恶心，经诊断为异氰基乙酸酯中毒。据了解，异氰基乙酸酯属于危险化学品系列，有毒性，属于禁制品，随后公司20多名人员到医院检查。(8月16日《华商报》)

“毒快递”存在致命的公共安全风险，2013年11月底，一件由武汉发往山东潍坊，装有氟乙酸甲酯的快件在发生泄漏，污染了其他快件，最终导致8人中毒，其中1人死亡，被称之为“夺命快递”。发生在西安的这起“毒快递”事件，尽管有惊无险，没有发生大面积人员中毒，但足以证明快递危险化学品存在极大的安全隐患，也再度放大了快递行业的安全漏洞。

危险化学品是法律法规规定的禁寄品，依据这些法律法规，快递不应是危险品运输途径的选择。如个案，异氰基乙酸酯作为制药的化学原料，寄件人由上海发送到西安一家制药厂，这便是故意的违法行为。从某种意义来说，选择快递危化品，为节约运输成本而无视公共安全，本质就是危害公共安全。然而，禁寄一直都属于快递行业的法律法规，在行政与治安及刑罚的对接设计上比较模糊，不出事不追究、不发生大的危害不刑拘不入刑。显然，如此低廉的违法成本，首先难以使“毒快递”的发生止于未然。

其次是快递验视制度几成一纸空文，《邮政法》、《快递市场管理办法》等法律法规明确规定了禁止邮寄的违禁物品种类和实行严格的验视制度。但现实中，快递公司因为保证收寄效率，往往忽视这一环节。与快递企业的无视相比，监管部门的重视也是远远不够的，这无形中使得“毒快递”在运输转送的多个环节中处在失控的真空中。

“毒快递”是行业规范的一个缩影，表明政府从市场秩序与行政监管两个层面，对行业管理与引导培育滞后。为此一方面要改变政府监管方式，拿出更多务实有效的管理举措。如，更多利用安检设备，来保障快递业安全，对快递加盟进行资质管理等等。另一方面在立法上，需要建立更明晰的快递行业管理规范，对于快递企业管理不善，造成安全事件，应让企业承担巨额代价，建立利益的杠杆，倒逼企业加强安全管理。此外，要促进“禁寄品”法规的行刑对接，在验视制度之外再支起一张法网。

本版言论只代表作者个人观点
投稿信箱：hnrblp@163.com

海南观察

■ 徐剑锋

8月15日，东方市四更镇旦场村奖学金基金会将向该村6名新录取的优秀大学生发放了1.1万元奖学金，这是旦场村第11年助学学子圆梦。2004年，旦场村乡亲

大学生体质弱缘于教育“缺钙”

《中国青少年体育发展报告(2015)》5日在湖北宜昌发布。作为其中一大看点，多项体质检测显示，大学生身体素质不如中学生。(8月16日中国新闻网)

报告用数据证实大学生身体素质不如中学生，多少出乎人们的意料之外。相对于中学生，大学生已没有升学的压力，学习相对宽松，有充足的时间来上体育课，同时，大学良好的体育设施，也能给予大学生充分体育锻炼的机会。然而，大学生体质相对于中学生不升反降，唯一能够反映的，依然是大学生体育锻炼意识的整体淡薄，以及大学体育教育不严格，引导大学生培育体育锻炼习惯的失位。

报告针对大学生体质状况其中的一项评价：大学生耐力素质依然持续下降。根在哪里？2012年，武汉、西安、南京等多所高校运动会中取消了女子3000米和男子5000米项目，引发社会关注。而原因是现在学生体质下降越来越明显，校方害怕发生猝死现象。其实高校运动会，中长跑项目并不需要普遍参与度，长跑项目被取消，则反映大学生针对耐力的锻炼与训练几乎空白，以至于能够正常跑下来的都不多见。

今天的大学生与二十年前的大学生相比，都是年轻人，也都有同样的学业负担，按理说体质的差别不会这么大。唯一的区别恰恰在生活方式上，当下的大学生把更多的时间与精力都放在了网络上。

英雄，都值得敬仰和铭记。对待牺牲的消防人员一视同仁，全力消除身份落差带来的待遇反差，让他们走得有尊严。

②人民日报：近日，四川成都一男子在车旁倒地抽搐，司机慌了，称明明看到是男子自己跳着撞过来的。急救医生赶来，看过之后松了口气：“别装了，都救了你好多回了。”据悉，该男子不断碰瓷，医生已经救了他三次不止。碰瓷也上瘾，可见利令智昏。连医生都看着眼熟，荒诞可笑的背后，提醒执法者更该早出击；碰瓷不是玩游戏，已涉嫌敲诈勒索，岂可逍遥法外？

(袁辑)

新华社报道，在提醒司机自我保护的同时，也该深思碰瓷为何屡见不鲜。依法加大打击力度，让碰瓷者碰壁，让违法者被法办。

②法制日报：8月14日一早，中纪委公布了江苏省委原常委、秘书长赵少麟严重违纪违法被开除党籍的消息。“麻雀虽小，五脏俱全”，他所犯的事，是众多落马官员“事迹”的“集合”体现。解剖赵少麟这只“腐败麻雀”，必须导向对整个腐败规律的再认识，吸取反腐败制度建设新启示，不要仅将此定性为“个别人”身上的偶然情况。

落马的贪官确实不少，贪婪胃口之大，违法胆量之大，大多类同；但是，贪

微评

①人民日报：李克强16日下午来到天津滨海新区临时灵堂，向“8·12”火灾爆炸事故中牺牲的消防人员默哀并三鞠躬。他说，牺牲的现役和非现役的消防人员履行同样的职责，也应一视同仁对待，让他们得到同样的抚恤和荣誉。履行同样的职责，享受同样的荣光。生命无价，不分编内编外。为公共利益献身的人，都是顶天立地的英雄；每一位牺牲

图时说事

自恃索贿新伎高

新华社报道，因犯受贿罪、贪污罪，河南周口原市委常委、政法委书记朱家臣被判有期徒刑18年，剥夺政治权利5年，没收个人财产60万元。在任周口市政法委书记7年间，朱家臣贪污受贿共计600多万元，其中通过虚开、购买假发票“派发”给基层单位和个人，以报销形式索贿达400多万元。

替我报假发票，
自恃索贿新伎高；
莫道腐败名声臭，
倚权暴发实惠捞！

(文/图 吴之如)

污受贿的手段，又往往各具特色，可谓挖空心思，大有“创新”意味。但无论手法有多新颖，谋划有多狡猾，公仆只要受贪婪驱使走上了腐败邪路，最终的下场就一定不会美妙。有道是：

<p